

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

ANO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 18 de Noviembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 546.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## INTERESANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el último interesantísimo libro del insigne escritor, presbítero D. Félix Sardá y Salvany, que lleva por título **EL LIBERALISMO ES PECADO**.

Cada ejemplar en rústica cuesta **TRES REALES** y seis lujosamente encuadrado.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Máximo, obispo.

Nació San Máximo á principio del reinado del grande emperador Teodosio. A los quince años ingresó en el monasterio de Lerins, donde le veneraban los monjes como su maestro espiritual. Habiendo salido del monasterio el abad San Honorato para ocupar la silla episcopal de Arlés, inmediatamente fué electo San Máximo en su lugar. Favorecido con el don de milagros, concurrieron al siervo de Dios, tropas de gentes, y como esto alteraba su quietud, se pasó á un bosque, donde al cabo de tres dias le hallaron. Habiendo muerto el obispo de Riez en la Provenza, nombraron sucesor suyo á San Máximo; pero apenas llegó á su noticia, huyó precipitadamente hácia Italia, donde esperaba vivir ignorado y oculto; pero luego que le echaron de menos le siguieron y alcanzaron; conduciéndole á Riez, donde fué recibido con aplauso general y consagrado por los obispos de la provincia. Asistió á varios concilios para conservar la pureza de la fé y arreglar la disciplina eclesiástica. Fué uno de los prelados que aprobaron y recibieron la célebre epístola de San Leon, dirigida á Fabiano de Constantinopla. Murió San Máximo con la muerte de los justos el dia 27 de Noviembre, año de 460, y fué sepultado en la iglesia de San Pedro, que habia edificado.

## LA VERDAD

Santander 18 de Noviembre de 1884.

## PARALELO.

La emision de las ideas es libre, dice el liberalismo.

La emision de las ideas malas es perniciosas, dice el sentido comun.

De modo que, bajo el punto de vista de la emision de las ideas, el liberalismo está en contradiccion palmaria con el sentido comun.

La práctica de todos los cultos es libre

siempre que no ofendan á la moral, dice el liberalismo.

Sólo un culto puede ser el verdadero, y por consiguiente, todos los demás han de ser falsos, y lo falso no puede menos de ser inmoral, dice el sentido comun.

De modo que, bajo el punto de vista de la Religion, tampoco tiene sentido comun el liberalismo.

La enseñanza debe ser libre; esto es, que el profesor puede enseñar aquello que se le antoje, dice el liberalismo.

El sentido comun afirma que siendo el hombre falible, no puede enseñar bajo la fé de su propio criterio, sino que debe sujetarse á las enseñanzas que vienen de la Fuente eterna de verdad, y á la lógica de los hechos, sin negar lo evidente ni afirmar lo falso.

De manera que tampoco están acordes el sentido comun y el liberalismo, respecto á la enseñanza.

Todos los hombres son iguales, dicen algunos liberales.

Pero el sentido comun encuentra notable diferencia entre un criminal y un hombre honrado, entre un sábio y un ignorante, entre un santo y un impío, entre un pobre y un rico, entre un valiente y un cobarde, entre un trabajador y un vago, entre un acuerdo y un loco, y, en fin, entre un hombre bueno y un hombre malo.

Así, pues, no andan acordes el liberalismo y el sentido comun, bajo este punto de vista.

El liberalismo niega á Dios; aunque existe el pisto «catolicismo-liberal», que se forma para su uso particular un Dios bonachou, dispuesto á decir sí ó nó, segun convengan á los intereses de sus adoradores, lo cual equivale á negar al Dios verdadero.

El sentido comun afirma la existencia de Dios y dá uno de los argumentos más conocidos de su existencia.

Aquí van diametralmente discordes el liberalismo y el sentido comun, y si no fuera por la dignidad del sentido comun, diríamos que respecto á ateísmo, van á la greña el liberalismo y el sentido comun.

En conclusion: profesar de buena fé los principios del liberalismo, y tener sentido comun, es imposible; ó en otros términos,

los verdaderos liberales no tienen sentido comun.

Los otros que no son verdaderos, (y estos componen la inmensa mayoría de la clase), ni creen lo que predicán; son una raza de *vividores*, á quienes suele ir bien en el oficio, y por eso no lo abandonan, sino en todo caso, en el último trance cuando miran hácia arriba.

## LA MUJER ESPAÑOLA.

Aunque todo el empeño de nuestros modernos gobernadores está cifrado en secularizar la familia y en hacer que se borren de su corazon las saludables enseñanzas que la tradicion de sus católicos antepasados les dejó como valiosa herencia; aunque nuestras actuales leyes impregnadas de espíritu liberal y anti-cristiano, llevan la marcada tendencia de echar fuera del hogar doméstico las fundamentales ideas que son su base y su cimiento; aunque las doctrinas heréticas y desmoralizadoras se propagan con rapidez pasmosa, y son llevadas de uno á otro extremo, en revistas, periódicos y demás publicaciones que se hacen llegar al rincón más apartado y á la aldea más desconocida con el solo objeto de matar las buenas costumbres y destruir la gran obra de la iglesia; sin embargo, aun se descubre en medio de tanta ruina y á pesar del gran combate dado en su contra, la hermosa figura de la mujer católica, que, despreciando la dorada apariencia con que se le ofrecen las modernas felicidades, se ocupa constantemente en comunicar á sus pequeños hijos las verdades de la Religion sacrosanta, que aprendió de los lábios de sus padres y que constituyen el tesoro inapreciable de su estimacion y de su cariño.

Ved, sino, cuantas madres de familia, consultando los intereses morales de los que están á su cuidado, trabajan con inaudito ahinco por conseguir que en su hogar reine el respeto y la consideracion más completa al venerable sacerdote, que representa para ella todas las sublimes ideas sobre que gira la constitucion de nuestra familia; ved, también, como separa cuidadosamente á sus hijos de todo aquello que redunde en perjuicio de las creencias grabadas firme-

mente en su felicidad futura, y ved, por último, de qué modo esta mujer llena de valor, llena de fé y llena de entusiasmo, prescinde de sí misma y se entrega de una manera resuelta al cumplimiento de sus deberes más espinosos, procurando con solicitud verdaderamente esmerada, que nadie de su casa deje de ir por el camino de su obligacion, que es el camino de la tranquilidad y de la vida. Esta mujer, que nunca admirarán bastante los sábios de verdad, es la alegría de su esposo, el refugio de sus hijos, el sosten de la familia y la gran palanca que le impulsa por los senderos de la perfeccion y de las católicas verdades.

Decid á esa mujer sublime que la familia puede vivir sin Dios; decidle que esas ideas antiguas son inútiles para la vida del hombre; decidle que sus hijos pueden ser felices sin necesidad de esas costumbres, y decidle, por último, todas esas cosas que el liberalismo entraña como cuerpo de sus impías enseñanzas, y de seguro os contestarán que todos sus disgustos, que todas sus tribulaciones, que todas las necesidades de la vida se esclarecen ante la súplica ferviente, que todos sus cuidados se alejarán y se hacen llevaderos merced á la conformidad y á la resignacion cristiana que vence los más graves inconvenientes, que todas sus obligaciones son ante la buena voluntad con que las cumple y desempeña, que todo, en fin, lo que pudiera ser causa de disgusto y desfallecimiento, se convierte en motivo de alegría, por cuanto tiene la gloria de destruir todos los obstáculos, prestando su conformidad y recordando lo que es la vida.

La mujer católica, de quien es verdadero tipo la mujer española, posee el magnífico secreto que cura radicalmente las enfermedades del espíritu; ella atraviesa las mayores adversidades con rostro sereno y tranquila conciencia, dándonos testimonio de valor y de fé arraigada y poderosa; ella, despreciando las doctrinas que no convienen con sus católicos principios se nos presenta ante el oleaje de los errores modernos como firme roca á cuyos piés se estrellan las revueltas aguas que huyen despues presurosas ante la inutilidad de sus esfuerzos.

La mujer católica, es la gerantía más sólida de que la sociedad contemporánea ha de

—107—

Saint-Omer, Diciembre 18...

Engañábame; no era más que un alto: y la inquietud que precede á la desgracia, como anuncia el viento la tempestad, ha vuelto á este corazon que, desgraciadamente, la conoce bien. Mi padre está enfermo; su cuerpo, abatido por la pena, no ha podido resistir un aumento de trabajo, guarda cama, y sus colegas, que asiduamente le visitan, no me sacan de cuidado. ¡Oh, Dios mio! ¿Que será de nosotros? ¿no os apiadareis de estos ya medio huérfanos y nos llevareis al único protector que nos queda? Pero no; espero en vos, Señor, aunque mi alma está agobiada de angustias... No me separo de mi padre, que no puede servirse de sus manos, encadenadas por la enfermedad, y á cada instante me llama con su mirada. En medio de tanta pena, ¡cuánto bendigo á Dios que ha permitido que permaneciese fiel á mi padre tan querido! Si ahora estuviera casada y ligada á otros debe-

—106—

ce revivir una porcion de íntimos y queridos detalles, cuadros de interior en el que vuelven á ocupar su sitio parientes, vecinos, amigos, muertos desde hace algun tiempo.

Creo haberles conocido; á aquel abuelo severo, á aquella abuela tan dulce é inteligente, á aquel hermano algo travieso, pero tan divertido y tan bueno, y al tío Canónigo, y á las tias mayores, de aire misterioso, y á las locuaces primitas, muertas ¡ay! á los setenta años. En familia toma la vida más ancha perspectiva, y gracias á las narraciones de los ancianos parientes, ha vivido uno con las generaciones pasadas, y los niños, llenos de promesas y de esperanzas, nos hacen vivir en el porvenir.

Entre aquel pasado y este porvenir alcanza uno un estendido horizonte, y bendice á Dios, que ha unido con tal dulces lazos y vínculos tan estrechos á las generaciones humanas.

—103—

tura, y los dos habian aprendido versos para recitárselos. Los dijeron con gracia, y abrazaron al héroe querido de la fiesta con una ternura encantadora. Nuestro buen padre se enterneció; nos reunió á los tres en sus brazos, y me dijo: —¡Octavia, te debo esta dicha! ¡Te bendigo mil veces, mi muy querida hija!

Yo también era dichosa, bien dichosa. Despues de la cena, me dijo mi padre con dulzura:

—Hija mia querida, cree que aprecio tus esfuerzos y tu abnegacion, pero el porvenir será mejor que el pasado. Mi salud se fortifica, me vuelve la clientela, en este momento estoy acabando un trabajo científico que creo me ha de dar alguna reputacion, y si el cielo me da vida, trabajaré y aseguraré el porvenir de mis hijos. Extremados sufrimientos morales me habian debilitado, pero no derribado; y bajo la influencia de tus cuidados, Octavia, revivo, y me siento con bastante vigor y fuerza para restablecer mi carrera y fundar la fortuna de mi familia. ¡Cuéntame conmigo, hija mia, no trabajarás sola en adelante!

encontrar puerto de salvacion en este alborotado mar, donde el naufragio amenaza constantemente: la mujer católica, es sin duda alguna, el punto de apoyo donde se cimenta nuestra esperanza y el poderoso cimiento en que descansa la segura creencia abrigada por todos de que ella ha de causar nuestra felicidad y nuestro triunfo.

La mujer española, católica por excelencia, es á la familia lo que el corazon al cuerpo del hombre: ella es el centro de la vida familiar, y sus impulsos se hacen sentir en todos los que de ella dependan: ella, con sus palabras de cariño y con sus pensamientos profundamente cristianos, hecha el cimiento del gran edificio de las creencias en el pecho de sus pequeños hijos, ella los enseña á ser caritativos, á sentir viva compasion ante la desgracia ajena, creando en su alma el noble deseo de remediarla: ella, en fin, haciéndoles aprender en su edad primera esos magníficos nombres que nuestra religion consagra, constituye la más sólida garantía de que siempre han de tenerlos presentes, llevando así el recuerdo de su madre á quien oyeron pronunciarlos en todos los momentos de su existencia.

El hogar doméstico español donde vive y donde cumple su altísima mision este sér verdaderamente notable y heróico, está consagrado por nuestras hermosas y católicas tradiciones: en él se rinde culto á Dios verdadero; en él se invoca como gran remedio de los mayores infortunios al auxilio divino; en él, sean cualesquiera las creencias del padre, reinan sin contradiccion las ideas religiosas de la mujer, que es la dueña de aquel magnífico recinto, donde no han podido llegar las doctrinas anti-cristianas que tanto daño causan y que tanto destrozan el corazon de las españolas. Díganlo sino, aun esos mismos que se jactan de incrédulos y que en nombre de una ciencia en la que no creen, hacen guerra sin cuartel á la Iglesia de Jesucristo.

Dígannos esos individuos si han logrado convencer á su esposa, á su madre, á sus hermanas; y si han podido arrancar del fondo de su alma al gran árbol de sus esperanzas, las elevadas ideas que nuestra religion enseñó al hombre desde los primeros pasos de su vida. De seguro fueron estériles sus esfuerzos, y no estamos lejos de afirmar que solo consiguieron salir derrotados y experimentando en su pecho un sentimiento de respeto y admiracion ante los magníficos resultados que la misma produce en la conducta de esas mujeres que jamas transigen ni toleran con el error en materia religiosa.

Mientras España siga teniendo la gran fortuna de que sus hijas conserven como hasta hoy el gran tesoro de sus tradiciones y los hermosos recuerdos que recibieron de sus católicos progenitores, debemos abrigar la seguridad completa sobre la salvacion de nuestra patria, debemos asegurar de una manera terminante que nuestra sociedad no

ha muerto para la Iglesia, debemos esperar confiadamente en que las españolas, doblando sus esfuerzos y haciendo que sus respectivas familias sean católicas de verdad, habrán de proporcionarnos dias de felicidad, consiguiendo que desaparezcan para siempre los tiempos de desgracia y de tristes incertidumbres.

(Repertorio del Clero.)

### Pisto político

Despues de nueve años de cometida la falta y de haber servido bizarramente en el ejército en Cuba, ha sido preso en Zaragoza un licenciado para que cumpla cinco dias de arresto que se le impusieron en el año 1875, por haber hurtado dos almudes de nueces en una propiedad particular.

Y entre tanto, pasea libremente por esos mundos cada ladron que dá la hora.

Un periódico ministerial dá estos consejos al Sr. Sagasta:

«Es preciso que se decida de una vez el Sr. Sagasta á seguir los impulsos propios de todo buen patriota sin perder estérilmente su talento, su actividad y su prestigio personal ensayando combinaciones artificiosas y sociedades de socorros mútuos para satisfacer ambiciones y caprichos de índole personalísima.

«Es preciso abandonar para siempre el sistema de no tener más objetivo político que el logro del poder por cualquier medio, sin preocuparse por el bien público ni proclamar doctrinas fundamentales, sino sólo aquellos principios que en cada oportunidad convienen.»

Me parece bien, solo que los diarios sagastinos podrán devolver el consejo á los conservadores, para noticia de Cánovas, y con igual razon pueden ir echándose la pelota unos á otros todos los partidos liberales, puesto que todos se encuentran en igual caso.

Todos y cada uno tienen como único objetivo alcanzar y conservar el poder por cualquier medio.

Si dejasen de proceder así, dejarían desde aquel momento de ser liberales.

Se ocupa *La Epoca* en congratularse por la elevacion á la púrpura cardenalicia de los arzobispos españoles Monescillo y fray Ceferino Gonzalez. Y dice con esta ocasion el diario conservador:

«No podemos ménos de congratularnos por ello y de felicitar muy sinceramente á nuestro respetable embajador cerca de la Santa Sede, que ha probado en este caso, como en tantos otros, su tacto diplomático y la verdadera y sólida influencia que su personalidad ha ejercido para conseguir esta distincion para dos de nuestros más ilustres prelados.»

Es imposible decir más disparates en ménos palabras ni tratar con ménos respeto la más alta autoridad de la tierra, suponiendo que en ella influyen las gestiones del marqués de Molins que, despues de todo, debe hacer igual papel en el Vaticano que los perros en misa.

¿Qué le parece á *La Union* de lo dicho por su querida hermana *La Epoca*?

*Un consejo leal.*

Este es el título puesto por *El Eco Nacional* recibido ayer á su artículo de fondo.

Hé aquí varios párrafos, de los cuales deducirá el piadoso lector en qué consiste el consejo.

«Venimos observando con dolorosa sorpresa el espectáculo que desde hace algun tiempo ofrecen las calles más céntricas de Madrid cada vez que sale de Palacio S. M. el rey ó alguna persona de su augusta familia.

Un cordon compacto de guardias de órden público y un número no escaso de Guardia civil cubren la carrera que ha de seguir la real familia, y llamando la atencion de cuantas personas transitan por aquella, hacen nacer en unas el recelo y la alarma y provoca en otras frases de censura contra el exagerado celo de ciertas indiscretas autoridades.

No, esas precauciones no son ni pueden ser hijas de temores que tengan el más mínimo fundamento. Son efecto de un exagerado celo á que es preciso poner correctivo, porque así lo exige la dignidad de la corona y la hidalguía del pueblo madrileño.»

¿Pero á V. qué le vá ni le viene en este asunto?

Siempre pasó lo mismo y hasta ahora no se ha acordado *El Eco Nacional* (diario del marqués de Sardoal) de censurar el acto.

Conténtese *El Eco* con decir lo que nosotros decimos:

Cuando ellos lo hacen, ellos sabrán por qué.

Entre tanto *La Epoca*, á la que por lo visto poco ó nada preocupan esas cosas, hace el panegírico de su partido en los siguientes términos:

«El personalismo—exclama—no extiende sus mallas entre nosotros, porque ni hay audaces que quieran romper la disciplina, ni hay incautos que se presten á dar juego á las oposiciones. El ideal de nuestro partido es más puro, los fines que persigue son más patrióticos, la monarquía, el órden, la libertad, los grandes principios sociales, han labrado en la conciencia de los hombres y las enseñanzas de la historia han abierto los ojos á los espíritus.

Por eso, mientras los enemigos se dedican á la ingrata tarea de buscar divisiones imposibles y disidencias inexplicables, el partido conservador sigue su camino separando estorbos, borrando dificultades, atento solo á sus deberes y fiel solo á sus compromisos.»

Y el país ¡ingrato! empeñado en creer todo lo contrario, y empeñado tambien en procurar que cuanto más estorbos quite el partido conservador del camino que recorre, tanto más obstruido lo encuentra, porque no es fácil barrer 16 millones de habitantes que son los que diariamente se entretienen en arrojar chinitas al paso de los conservadores.

Por lo demás cierto es que estos son fieles á sus compromisos.

Como que vinieron á comerse el país y ya están á punto de terminar el festín.

Acosada *La Patria* por haber escrito un artículo titulado «Remember» en el que se hacian alusiones á cosas bastante elevadas, trata de explicar el alcance de sus palabras con las siguientes:

«Sobradamente se sabe donde debe y puede saberse, que nunca á regiones tan altas van nuestros tiros, y en ello ciframos toda nuestra confianza, que tiene por base nuestro desinteresado y leal cariño; nuestra inquebrantable adhesion.

Vuelvan, por consiguiente, esos periódicos que no han querido entendernos, á leer los renglones de nuestro artículo; mediten sobre sus conceptos; inspírense en su espíritu, y verán que nos dirigiamos, no á quien se figuran. sino... á las cabezas redondas.»

Como no conocemos la forma de ciertas cabezas nada tenemos que replicar.

Pero es el caso que no falta quien asegure que el artículo de *La Patria* está guardado en un elegante album cuyas tapas indican la elevada alcurnia de su dueño.

### Correspondencias

#### PEREGRINACION.

Oruña 15 de Noviembre de 1884.

Sr. Director de LA VERDAD.

Aunque algo tarde, deseara se sirviera insertar en su periódico la siguiente resúña:

«Hay hechos que por su significacion no deben pasarse en silencio, ni relegarse al olvido; sobre todo, en estos luctuosos tiempos en que tantos, á semejanza de aquel nécio de la sagrada escritura, dicen: No hay Dios: non est Deus, dixit insipiem in corde suo; nó.

Aún hay fé en el pueblo español; así lo ha demostrado en el mes de Octubre último, obedeciendo al Vicario de Cristo, quien desde aquella cátedra infalible dió la voz de alerta á todos sus hijos. Todavía esa lumbrera arde é ilumina sus corazones, cuando con tanta docilidad han escuchado la voz de ese piloto que tan sábiamente dirige la barquilla de Pedro. Prueba irrefragable, las muchas romerías ó congregaciones religiosas que en dicho mes se han organizado en vários y diversos pueblos para dar un público cuanto elocuente testimonio de religiosidad.

Entre otras, merece ser conocida la verificada ó dispuesta á un Santuario sito en el pueblo de Mogro y á las márgenes del rio Pás, conocido con el nombre de Ntra. Sra. del Monte. El dia 10 de este mes de Noviembre, los fieles de las parroquias más próximas á aquel hermoso templo, no bien oyeron el alegre y festivo sonido de las campanas y el ruido estrepitoso producido por un gran número de proyectiles lanzados á la region del espacio, cuando sin reparar en distancias ni ménos en lo húmedo y accidentado del camino, abandonan sus casas para ir en pós de la efigie de Nuestra Sra. del Rosario, tributándole la s mayores alabanzas.

Tierno y patético era ver á los fieles de las dos parroquias, Oruña y Arce, esperando en el tan renombrado Puente de Arce á los de la de Barcenilla con todas las insignias parroquiales; pero aun lo fué más, cuando por la proximidad ya se oian los cánticos y voces entrecortadas por el aire pronunciadas con el mayor fervor y devocion.

Es indescriptible el júbilo é indecible la alegría que se reflejaba en aquellos semblantes como tambien el entusiasmo religioso que embargaba sus corazones, tanto que, en el momento de la llegada á más de uno se les vió arrasarse sus ojos en lágrimas.

—104—

Estas dulces palabras, este elogio de mi padre, estas imágenes risueñas me llenaban de alegría; ya me lo habian dicho: *Dios no se deja vencer en generosidad*, y me devuelve con usura lo poco que he hecho. Nunca olvidaré esta conversacion, ni esta velada: fué una felicidad completa que ninguna disonancia vino á turbar. Parece que hemos dejado á la desgracia detrás; ya estamos más allá; ahora caminamos hácia la tierra prometida.

Saint-Omer, Noviembre 18...

La Memoria científica de mi padre se ha publicado y le ha valido honrosas felicitaciones. No sabia yo que los elogios fuesen cosa tan dulce; oír elogiar á mi padre es una satisfaccion que no me cansa: todo sonrie ahora á mis miradas; la sombría tristeza no habita ya en nuestra casa; una dulce intimidad preside en nuestra mesa; la escasez se aleja y vemos en un cercano porvenir

—105—

un bienestar que me parece la fortuna. ¡Qué bueno es Dios! ¡concedáme Él la gracia de usar bien de la dicha!

¡Dicha! desde hace algunos años creia que esta palabra ya no tendria sentido para mí, si no era en mejor vida.

Saint-Omer, Noviembre 18....

Pasamos las noches en familia, unos ratos charlando, otros tocando yo el piano y otros escuchando á mi padre, que siempre dá un ratito de leccion á los niños. Despues que éstos se acuestan hablamos de ellos con el mayor interés y trato de aprovecharme de los consejos que me dá mi padre, que los conoce bien y ayuda de esta manera mi inexperiencia. Muy á menudo tambien hablamos del pasado, de la familia de mi padre, de sus recuerdos de infancia; explícame las complicadas relaciones de la genealogía; me diseña escenas de personajes, para mí desconocidos; ha-

—108—

res, moriríame, creo, de dolor y de sentimiento...

Saint-Omer, Febrero 18...

Ya respiro, pues espero vivirá. Los médicos, por tanto tiempo alarmados, parecen más tranquilos, escasean sus visitas, y me han consolado diciéndome positivamente: —La vida de su padre de V. está fuera de peligro.—Pero aún está muy débil, habla poco, sus ideas no se encadenan, sus manos no han recobrado el movimiento, en fin, la convalecencia no es completa. Por todas partes nos han demostrado un vivo interés, y cada vez me apego más á este pueblo de Saint-Omer, á donde llegué con tanta repugnancia. Aquí envejeceré, aquí moriré: ha sido mi cuna y será mi sepulcro. Pero ántes de morir, cuento aún con pasar algunos años felices con mi padre y niños; él tambien lleva en el corazon un dolor incurable, llora á la compañera de su vida,

Continuaron su camino con el mayor orden y compostura cantando las Ave Marías del Rosario hasta llegar á aquel suntuoso templo.

Allí esperaban los fieles de otros tres pueblos, á saber, Mogro, Miengo y Gornaso, quienes, como menos distantes de aquél, habían llegado antes. Todos deseaban que diera principio aquella misa solemne que se celebraría en acción de gracias por haber terminado felizmente el mes de Octubre, ofreciendo un tierno y piadoso culto á la Santísima Virgen del Rosario, y en sufragio de las almas del purgatorio, como se lo habían anunciado sus respectivos párrocos.

Comienza la misa solemne observándose el mayor recogimiento posible y un silencio tal, que no parecía sino estar todos extasiados contemplando quizá con admiración y asombro aquel cuadro sublime y encantador. Más este silencio y recogimiento suben de punto al ver subir á la cátedra sagrada á uno de dichos párrocos, quien con su exordio elocuente logró cautivar la atención de tan numeroso concurso.

En un largo y razonado discurso expuso con la mayor claridad el objeto y fin de aquella peregrinación, concluyendo exhortando á todos al cumplimiento del deber de caridad y aún de justicia que tienen de rogar por las benditas almas del purgatorio, y dándoles además las más expresivas gracias por su puntual asistencia y compostura exterior.

Apenas el orador bajó del púlpito, profundamente conmovido como todos sus oyentes, una niña de la edad de diez años pronunció una breve plática sobre el poder de intercesión de la Virgen en el tribunal divino, admirando todos su serenidad y entereza.

Concluida la misa, cuatro jóvenes llevaban la efigie de la Virgen, cantando una despedida á la misma, y ordenándose incontinenti las procesiones, regresando todos á sus parroquias con la misma devoción y cantando por el camino el Santo Rosario.

Este ejemplo y esta prueba relevante de fé y religión osada, dieron en dicho día las mil quinientas personas que fueron en esta peregrinación. No es de extrañar por lo tanto que vivamente impresionado y dulcemente conmovido el orador sagrado exclamara. Aún hay fé en el pueblo cristiano, cuando en ocasiones como la presente deja vislumbrar sus rayos y destellos esa antorcha.

UN SUSCRITOR.

Noticias

El domingo á las siete de la mañana, se celebró en la Iglesia de Consolacion la comunión general de los hermanos del alumbrado y vela; era un hermoso espectáculo el que formaban centenares de individuos representantes casi otras tantas familias cristianas que con fé ardiente y amor al divino Jesús se acercaban á la mesa eucarística; nosotros que tuvimos la gloria de asistir y tomar parte en tan consolador acto, salimos del templo dulcemente impresionados al considerar la fé que en medio de la indiferencia de estos tiempos, atesoran los hijos de esta noble y poderosa ciudad.

Lucidísima estuvo tambien por la tarde la función de Desagravio que dicha congregacion ofrece fervorosamente todos los terceros domingos á Jesús Sacramentado, siendo, como por la mañana, numerosa la concurrencia. Estuvo S. D. M. expuesto, y predicó el R. P. Antonio Minervino, infatigable y celoso director de la congregacion.

El domingo celebró una fiesta religiosa en honor de su Santo Patrono, la congregacion de jóvenes de San Estanislao de Kostka.

Por la mañana recibieron todos los congregantes de manos del Sr. Obispo de la diócesis el Pan de los Angeles y despues oyeron la suave y tierna palabra del Prelado que movia dulcemente los infantiles corazones de los jóvenes que consagran las primicias de su juventud al angélico San Estanislao.

A las diez y media comenzó la misa solemne á gran orquesta que dirigia nuestro amigo el laborioso profesor de música D. Domingo Iruretagoyena; el Sr. Marsal, provisor de esta diócesis, hizo el panegirico del Santo con gran lucidez, concluyendo con una vivísima excitación á los jóvenes que forman la congregacion para que perseveren siempre en la práctica de la virtud ya que sus corazones han comenzado á recibir los impulsos del bien.

De la parte musical está dicho todo diciendo solamente que se interpretó la misa del distinguido compositor Sr. Rossi, *La Esperanza* del insigne Rossini y algunas otras composiciones del citado Sr. Goyena, y que éste último estuvo encargado de la direccion.

Por la tarde, los socios del salon de San Luis ofrecieron una función lírico-dramática á los congregantes de San Estanislao de Kostka. Se representaron tres piecitas y se tocaron y cantaron algunos zort-zicos. La función duró tres horas de inocente expansion para todos los que á esta asistieron.

En definitiva, los congregantes de San Estanislao honraron anteayer dignamente á su esclarecido y santo protector.

Dignasolo de un impío payaso perorando ante un círculo de impíos bufones, son las impías coplas publicadas en *La Voz Montañesa* en uno de sus últimos números.

En nombre de los sentimientos cristianos del pueblo de Santander, en nombre de la moral y de la Religion ultrajadas indignamente, protestamos ante quien corresponda contra tan nauseabundas coplas, no comprendiendo cómo pueden pasar sin correctivo en un país en cuya Constitución se consigna que la religion del Estado es la católica, apostólica, romana.

Nuestro querido colega *El Gorbea* escribe el siguiente aviso:

¡Ojo, tradicionalistas!  
Hemos oido, y nos apresuramos á ponerlo en conocimiento de nuestros amigos, que pululan por esos mundos de Dios, ciertos pajarracos de mal agüero, que fingiéndose agentes tradicionalistas, ¡farsantes! ofrecen, á quien quiera inscribirse en sus listas, dos pesetas diarias, para fines engañosos y conocidos.

Alerta, pues y no dejarse engañar.»

A una avanzadísima edad falleció ayer el señor D. Ignacio Sanjurjo, conocido y querido en esta ciudad.

Enviamos á su familia nuestro pésame.

A las tres de la madrugada de ayer un individuo se presentó al sereno de la Alameda, manifestando que le acompañara á la botica de socorro para curarse las heridas que le habían sido inferidas por el vecino de Peña-Castillo llamado Echevarría.

Deputacion provincial.

El sábado no celebró sesión esta corporación.

La que ayer se verificó fué brevísima, reduciéndose al recibo de un libro sobre aguas, remitido por la direccion de obras públicas, y á la lectura de una instancia del agrimensor Sr. Arnauero, que pasó á informe de la comision correspondiente.

*Breves nociones de Geografía descriptiva* puestas en verso, es un librito de suma utilidad que ha dado á la estampa su autor D. Francisco Hernandez Perez, maestro de la escuela pública de Laredo. Todo lo que tienda á vulgarizar los conocimientos geográficos, tan importantes hoy, es digno de encomio y, aunque no tuviera otro mérito, que tiene muchas más, el libro del señor Hernandez por sí solo se recomendaria.

Le agradecemos el envío de un ejemplar y recomendamos á nuestros lectores la adquisición de tan útil libro, pudiendo dirigirse á casa del autor, en Laredo.

A última hora hemos recibido una atenta comunicación del Sr. Gobernador, que por exceso de original no podemos insertar íntegra, y en la cual la comision provincial invita á la clase obrera, para el domingo 23 del corriente, á las tres de la tarde, en el salon de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento, con objeto de tratar de las necesidades de la citada clase.

Mañana dará principio la feria de Santa Isabel en Torrelavega, y es de esperar que á esta concurrirá mucha gente y que las transacciones sean importantes.

Los representantes de las provincias castellanas, reunidos en la tarde del 15 bajo la presidencia del Sr. Moyano, declararon que han visto con disgusto que se ha llegado á firmar el tratado con los Estados-Unidos, sin oírlos.

El conde de Rascon habló contra las tarifas de los ferro-carriles.

Anteanoche hubo un mayúsculo escándalo en el baile denominado *La Zambomba*; cuatro ó cinco individuos fueron conducidos á la prevención municipal, en la que pernoctaron en unión de otros catorce que ya se hallaban en ella.

Tambien en el café del *Brillante* hubo ja-leo.

Van ya muy adelantadas las obras que se están ejecutando en el lazareto de Pedrosa, bajo la direccion del Sr. Gallostra.

El gobernador de esta provincia ha publicado los siguientes telegramas:

El Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad en telegrama de hoy, me dice lo siguiente:

«12 noche 15 Noviembre 1884.

Cónsul España en París, telegrafía á las seis de la tarde que en las 24 horas hasta doce del día, han ocurrido 136 invasiones del cólera en la ciudad y 10 en los arrabales, y 44 defunciones, de ellas 21 casos anteriores.

Cónsul en Saint Nazaire participa que en las 24 horas últimas, han ocurrido en Nantes 44 defunciones, quedando en tratamiento 86 enfermos.

El Consul en Orán, avisa haber ocurrido 6 defunciones.

«El Sr. Embajador de España en París telegrafía á las siete de esta noche lo siguiente:

Sigue decreciendo epidemia, en las 108 invasiones que señala el parte oficial que acabo de recibir, solo ha habido 14 defunciones y 32 de

casos anteriores; en los arrabales 7 casos. El Cónsul en Saint Nazaire comunica que en las últimas 24 horas han ocurrido 4 defunciones del cólera en Nantes. El Cónsul en Nápoles dice que desde su último telegrama, han ocurrido 3 casos del cólera en la capital y uno de colerina; resto provincia sin novedad.

Revista del mercado que se verificó en Medina del Campo el 16 de Noviembre de 1884.

Precios al detall.

Trigo, entrada 4.000 fanegas, vendiéndose de 36 á 36 1/4 las 94 libras.

Centeno 200, de 23 á 23 y 1/2 las 92 libras.

Cebada 500, de 19 á 19 1/2 la fanega.

Algarrobas 200, de 22 á 22 1/2 la fanega.

Hay ofertas de trigo á 37 reales las 94 libras sobre wagon.

Últimas ventas hechas á 37 id. id.  
Compras animadas, tiempo bueno, aspecto de los campos, bueno.

Teatro.

Anteanoche se puso en escena, despues de muchos años que no se representaba, la zarzuela en tres actos titulada *El Juramento*.

La concurrencia era extraordinaria, pues el teatro se hallaba totalmente ocupado desde las butacas hasta la *cazuela*.

Fueron aplaudidos algunos números de la obra y repetido, á instancias del público, el coro de *murmuración*.

Trabajó con esmero la Sra. Carmona, y con deseo de agradar la señorita Martínez.

Los Sres. Dalmau, Fernandez y Senís, dijeron bien sus respectivos papeles y el Sr. Morales estuvo acertado, aunque con alguna exageracion en sus aptitudes, en el simpático papel de Marqués de San Estéban, protagonista de la obra.

Esta noche se cantará por primera vez la zarzuela en tres actos titulada *Doña Juanita*.

Niega *La Epoca* que el señor Ministro de Hacienda haya pensado en vender los montes públicos, ni en aumentar la cantidad de pagarés de bienes nacionales, ni tampoco en recurrir á la deuda flotante.

Todas las obligaciones presupuestas, segun dicho periódico, se enjugarán con el producto de la recaudacion de tributos.

Al celebrarse en Quezaltenango (Guatemala) las fiestas conmemorativas de la independencia de aquella república, se izó en la casa de uu cubano apellidado Orozco, la bandera insurrecta de Cuba.

Los españoles residentes en Quezaltenango dieron cuenta por telégrafo de lo que ocurría, á nuestro representante en Guatemala, quien se dirigió á la autoridad local rogándole mandase inmediatamente arriar dicha bandera.

A presencia de los españoles, fué cumplimentada la petición del representante de España, en medio de los generales aplausos de los habitantes de la ciudad citada.

«Dice La Matin:

«El sábado último un doctor muy conocido en el laboratorio del doctor Vulpian hizo una experiencia sin extremo extraña. Una mujer de uno 35 años murió atendida por el mencionado doctor de un cólera violento: tuvo calambres, vómito y diarreas.

El doctor B... tomó cuatro centímetros cúbicos de este líquido, con todos sus microbios, en forma de píldoras, formadas con goma y lycopodio. Esta experiencia la llevó á cabo delante de los doctores Charpentier, Pinel, Mascus y otros.

El doctor B... ha querido probar á sus compañeros en ciencia, que los microbios del doctor Koch no ejercen sobre el organismo, y que las deyecciones del cólico ni son contagiosas ni infecciosas.

El doctor B... se encuentra en perfecto estado de salud. Es de advertir que dos cerdos de la India, á los que se les inyectó bajo la piel cierta cantidad de diarrea, murieron en el mismo laboratorio. Un perro tuvo fuertes vómitos á causa de inoculación semejante.

En menos de dos días en el asilo de ancianos de la calle de Breteuil, han ocurrido 81 casos y 44 defunciones. La edad media de las víctimas era de 74 años. Felizmente la epidemia no se ha desarrollado por el barrio.»

BOLSA.

Cotizacion del dia 17.

Deuda interior perpétua. . . . . 59,40  
Amortizable. . . . . 74,80  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 85,00

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vizcaino Montañés, de 184 ts., c. Zárraga, de Bilbao con carga general.

Quechemarin Ntra. Sra. del Cármen, de 40 ts., c. García, de Santoña con 6.000 kilogramos carbon y 30 barriles aceite á la órden.

Vapor Leonor, de 250 ts., c. Romero, de Gijón con carga general.

Vapor inglés Linden, de 687 ts., c. Broom, de Sunderland con carbon.

Goleta francesa Jessie, de 190 ts., c. Wilson, de Ruan con carga de tránsito.

Vapor francesa Gatilee, de 396 ts., c. José, de La Rochelle en lastre,

Vapor francés Peire de Gier, de 789 ts., capitán Hamit, de Bauona en lastre.

Vapor francés Pame, de 147 ts., c. Largonet, de Brest en lastre.

Vapor inglés Jamis, de 721 ts., c. Wood, de Burdeos en lastre.

Vapor Caerán, de 360 ts., c. Bany, de Bayona en lastre.

Vapor Mary, de 858 ts., c. Jolin, de Rochefort en lastre:

Vapor Ralerg Harvis, de S. Nazaire en lastre.

Vapor Corbalin, de 526 ts., c. Leon, de Burdeos en lastre.

DESPACHADOS.

Vapor Itálica, de 600 ts., c. Maguregui, para Sevilla con carga general.

Vapor M. Perez, de 370 ts., c. Reboredo, para Almería con carga general.

Vapor Pelayo, de 184 ts., c. Bengoa, para Bilbao con carga general.

Vapor Vicenta, de 234 ts., c. Bampa, para San Sebastian con carga general.

Vapor Gloria, de 29 ts., c. Bengochea, para Bermeo con carga general.

Vapor Daviz, de 618 ts., para Barcelona con harina.

J. Portas.

Repertorio de música sacra.

Recomendado por la prensa católica y por varias notabilidades musicales.

Contiene toda clase de piezas á 1, 2, 3 y 4 voces, con acompañamiento de órgano ó armonium, adecuada á las diversas solemnidades del culto católico.—Edicion la más lujosa y barata que en su género se conoce.—Se publica por cuadernos.

Rosario para cantar el pueblo

en procesiones y peregrinaciones.

El Repertorio y el Rosario se halla de venta en todas las librerías católicas. Para los pedidos al pormayor, dirigirse al autor, calle del Cármen, 15, 3.º—BARCELONA. 2m 2-1

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica del Puente, 16.

**Vida de Santa Teresa de Jesús**, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

**Arte de escribir**, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

**Analogías entre San Agustín y Santa Teresa**, por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

**Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia**, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo—24 reales.

**Tratado de la organizacion de las sociedades**, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

**Elementos de derecho natural**, por el P. José Merodive de la Compañía de Jesús—14 reales.

**Elementos de ética general**, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

9-CALLE DE LA COMPAÑIA-9 LIQUIDACION.

De loza, cristal y calzado. Se traspa la tienda en buenas condiciones para el comprador.

9-Calle de la Compañía-9 4-30 a

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

**En la librería católica** del Puente, 16, acaba de recibir surtido de Calendarios americanos año.

Imprenta Católica

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.  
El vapor-correo

CATALUÑA.

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Pérez y Compañía

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA MEXICANA

TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el dia 24 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los adelantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por eléctrica. Baños y caloríferos.

Se admiten pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.

..... VERACRUZ..... 150 id.

Los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente. Los pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 20 dias.

La carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente se admitirá pasaje hasta el dia antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muñe, núm. 27.

**Nota importante.**—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mejicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.  
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.  
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
	Para las Islas	Para las Filipinas.
Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.	
Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.	
Vía de Barcelona.....	El antepenúltimo dia id. id.	
Vía de Marsella.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.	
Para Puerto-Rico.....	22 de cada mes.	
Cuba y México.....	22 id. id.	
Ptos. del Pacífico.....	26 id. id.	

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior; los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 80 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.